

## 十二个平凡的男人——马可福音 3:13-19

### 引言、大纲

- 读经：马可福音 3:13-19；哥林多前书 1:18-31。
- 圣经中最激励人心的故事，也许就是神如何拣选十二使徒、塑造他们、使用他们，让他们成为神荣耀工作中至关重要、不可或缺的一环，被人永远纪念传颂。
- 耶稣呼召十二使徒的五个阶段：一、蒙召得救（约 1:35-51）；二、全职服侍（可 1:16-20）；三、设立使徒（可 3:13-19）；四、差派操练（可 6:7-13）；五、升天后正式差派（太 28:18-20）。
- 大纲：
  - 标题：十二个平凡的男人
  - 1. 使徒的呼召（13 节）
  - 2. 使徒的任务（14-15 节）
  - 3. 使徒的名字（16-19 节）

### 使徒的呼召（13 节）

- “耶稣上了山”：上山是为了彻夜祷告（路 6:12）。这当然不是耶稣每天的日常习惯，而是心里有特别重大的负担，所以要特别迫切地祷告。怎样的重担呢？

也许他已经知道第二天要挑选这十二个人做使徒，专门花一整夜时间为每一位祷告。他们各有各的性格、各有各的软弱、都有太多需要成长的地方。

也许，他还不知第二天要拣选使徒。也许他面临日益升级的敌对压力，意味着上十字架的时间正一天天逼近；同时跟随他的群众日益增多（尾大不掉），他意识到需要在剩下的有限时间里，更有策略地安排计划他的服侍重点。也许是这样的重担让他彻夜祷告，寻求天父的旨意，也许正是在祷告中，天父一位一位地向他显明十二使徒的身份。

- “随自己的意思叫人来”：天亮之后，耶稣叫来众门徒，不止这十二位（路 6:13），大概是众人见证下的公开任职仪式。马可强调“随自己的意思”，凭耶稣作为神的主权。

**约翰福音 15:16** “不是你们拣选了我，是我拣选了你们，并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存……”

按照世俗标准，这十二位使徒没有一人应该当选。这里没有知识分子、没有社会精英、没有任何受人尊敬的头衔。他们最不平凡的特点，就是他们太平凡了，平凡到我们想不

通他们为什么会成为如此重要的人物。渔夫、税吏、奋锐党人……不论是按宗教造诣、教育水平、社会地位，他们都没有理由脱颖而出，成为肩负神国使命的使徒。

哥林多前书 1:18-31 “……就如经上所记：我要灭绝智慧人的智慧，废弃聪明人的聪明……弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多……使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸……”

但这十二位显然经常忘记自己卑贱的出身，后面他们三番五次争着为首为大。他们离谦卑还远得很，主耶稣要一点点耐心地教育他们，使他们成为神可以使用的器皿。

## 使徒的任务（14-15 节）

- “设立十二位”：十二是以色列支派的数目，代表全部神的子民。耶稣要为全部子民设立新的领袖，因为他们正在被一群完全不合格的领袖带领（参太 23:13-36）。十二使徒的拣选包含一个审判的信息，意味着十二支派已经完全背离神的心意（路 22:30）。
- “常和自己同在”：这是使徒的第一个任务。耶稣没有说“常跟我学习道理、接受培训”，而是与我同在，强调与主耶稣亲密的关系。这是一切服侍的基础。

【应用】亲密关系也是我们做属灵带领的重要原则。耶稣带门徒是从关系开始，我们做属灵带领也一样。家里的丈夫、父母、教会任何层面的事工带领人，你渴慕与你所带领的人亲密同在的关系吗？还是只想要让他们做你想要他们做的事情？

【应用】与主的亲密程度是会被人看出来的！彼得传道表现出惊人的智慧能力，以致于人们“见彼得、约翰的胆量，又看出他们原是没有学问的小民，就稀奇，**认定他们是跟过耶稣的。**”你身边的人可以认出你是跟过耶稣的吗？

- “也要差他们去传道”：使徒的第二个任务。“差”就是“使徒”的动词形式，耶稣的差派定义了使徒的身份。与主同在只是预备过程，定义使徒的是奉差派为主传道。

【答疑】门徒和使徒的区别。门徒的字面意思是学习者、跟随者（即所有基督徒）；而使徒是受差派者，带着差派者的权柄，代表差派者本人，执行差派者的任务。使徒是耶稣本人的代表，直接以耶稣的权柄传讲耶稣的信息，这是空前绝后的角色！当他们行使使徒职分时，他们所传的信息是耶稣的信息，带有耶稣的权柄，绝对真实，没有错误。

【应用】这就是为什么基督徒如此热爱圣经的原因之一，因为这里是使徒直接传讲的信息，这是今天任何人的教导永远也无法取代的！

- “并给他们权柄赶鬼”：使徒的第三个任务。赶鬼的目的是证明他们有耶稣的权柄，从而证明他们的信息是耶稣的信息。赶鬼是为传道服务的。因此，神迹奇事是使徒的凭据（林后 12:12；参来 2:3）。这也是为什么今天没有人拥有行神迹的恩赐。

**【补充】**今天的传道人虽然没有神迹，但绝不能没有圣灵能力的见证。这个见证是什么？就是不断成圣的生命，以及使用恩赐服侍教会的见证（参提前 4:15-16）。

## 使徒的名字（16-19 节）

- “这十二个人有……”：新约共四处十二使徒名字列表（参太 10:2-4；路 6:14-16；徒 1:13），顺序不尽相同。但若把十二个名字按顺序分成三组，每组四个，就会发现每组里总是同样的四个人，不同的只是组内顺序。三组使徒在圣经出现的次数逐渐递减，暗示与耶稣亲近程度有所不同。每组第一人总是不变，暗示是组里的领袖。

**【一些亮光】**耶稣属灵带领策略：不是把时间精力平均分配，而是有优先次序，有重点培养对象，还有重中之重。每组领袖角色：虽无正式头衔，领袖就是领袖，会很自然地就成为带领者，教会服侍也是一样。

- “彼得”：领袖中的领袖。名字是耶稣所赐，意为“磐石”，坚定稳固。彼得天生性格极其躁动、毫不稳固。要做领袖的领袖，不稳定可靠是不行的。耶稣培训使他改变。
- “雅各”、“约翰”：耶稣赐外号“半其尼”，意为“雷子”，发脾气（参路 9:54）。对主热心很好，但热心加上发脾气，常常适得其反。神除了公义圣洁之外，还有极大的温柔忍耐。这二位的性情需要更多被神的温柔忍耐来淘造。
- “安德烈”：每次在福音书里出现，他都是把人带到耶稣面前。安德烈注重个人的价值，他关注的不是群体，而是个人。
- “腓力”：信心经常只停留在肉眼能看见的现实层面（参约 6:5-7; 14:8-9）。
- “巴多罗买”：即拿但业，性情单纯坦率，心里没有诡诈（参约 1:45-49）。
- “马太”：蒙恩的税吏，世人眼中十恶不赦的大罪人（参可 2:13-17）。
- “多马”：常被人当作小信多疑的典型代表，其实他对耶稣有一种深切的爱，就是有点悲观主义，总把事情往最坏处想（参约 11:16; 14:5; 20:24-28）。

最后四位：除犹大的丑事外，我们对他们几乎一无所知。唯独知道西门是奋锐党人。奋锐党人是激进派宗教极端分子，常常怀揣匕首，随时执行暗杀行动。税吏作为罗马政府的“走狗”，是奋锐党人的重点仇恨对象。西门跟税吏马太一同出现在这里，是福音大能的见证。最后他们都成了教会的根基，没有他们就没有教会，就没有我们今天的救恩。

## **总结：**

神可以使用最平凡的人，成就最不平凡的事。